

爱心 在你我生命中邂逅

造血干细胞移植背后的故事

□记者 张颖

当前,造血干细胞移植是拯救白血病等血液疾病患者生命最有效的手段。在非血缘关系中,配对成功率只有十万分之一,加上其他一些原因,真正配对捐献成功的就更少。截至2014年12月,宁波已有36例造血干细胞实现捐献。

看似微小的捐献数字,却蕴含着人与人之间的一种情怀馈赠。对捐献者与受捐者来说,他们可能远隔重洋,一生难见;又或咫尺天涯,素昧平生。但在人生的某个路口,通过造血干细胞移植这种特殊方式,来延续生命,演绎着人生最美的邂逅。



捐献者故事

能给他人生,我义无反顾

董平:41岁,宁波首例捐献者

在我国造血干细胞捐献史上,医务工作者占到了捐献者总人数的1/6。董平,宁大医学院附属医院的一名骨科医生,就在其中。

2009年夏天,中华骨髓库急需志愿者的消息传来。长年无偿献血者的董平听闻后,即冒着酷暑来到宁波市红十字会完成了采样入库工作。

一年后,他的血样与湖南长沙一名白血病患者初配成功。在接到征求消息的那一刻,他欣然同意。

可这一意愿在初始并未得到家中老人的支持。董平以医务工作者的专业,向老人详细地讲述了造血干细胞的采集流程。

董平甚至安抚道:“用捐献造血干细胞的方式帮助别人,就等于自己多了一个兄弟姐妹,是很奇妙的事。”

2011年1月6日,经过初配、高配、体检等多项流程,董平在浙江省中医院捐献了170毫升造血干细胞混悬液,被紧急送往北京进行移植。之后,他收到从患者“长沙小妹”地方带过来的鲜花、小礼物,还有一封充满深情的感谢信。

“尊敬的不知名大哥,是您给了我新生的希望,让我重新燃起追求未来幸福的信心……”

当晚8点,董平捐献的造血干细胞就被植入长沙小妹体内。两个陌生人的生命就这样流淌交汇。董平成为宁波市首例造血干细胞的捐献者。

不幸的是,时隔一年,长沙小妹的病情再次出现反复。接到二次捐献意愿征求电话时的董平,刚做完一台手术。疲惫的他听闻后,毫不犹豫地答应下来。

2012年10月9日,董平又一次安静地躺在血液分离机旁。3个半小时,160毫升淋巴干细胞从他右手臂缓缓流出的血液中被分离出来。

“我是医生,看到他人生命受到疾病威胁,我没有任何理由不勇往直前。”董平说。

我是你生命中的一缕阳光

李华燕:20岁,浙江省最年轻的捐献者

四川姑娘李华燕自己也没想到,在自己19岁花样年华的时候,在没有任何亲人的陪伴下,会大胆撩起袖子,无私地将自己生命中的“一缕阳光”输送给一个陌生人。

与很多同龄人不同,李华燕没走进过大学校门,而是选择在慈溪开始经营她的人生,偶尔还会参加一些义工服务活动。

2012年4月,宁波上林坊举行了一场救助一位白血病女孩的爱心义卖,作为慈溪义工的李华燕和同伴们都留下了血样,并一同加入了中华骨髓库。她记得,当时有很多人踊跃留样。

都说能配上是万分之一的机会,可李华燕却在10个月接到了浙江省造血干细胞捐献者资料库管理中心工作人员的电话,被告知和一名上海的白血病患者配型成功。

这个爽朗的姑娘一口就答应了。没过多久,捐献却终止了,因为对方没能等到最后的捐献。这令李华燕心中充满了遗憾。

这份遗憾还未持续太久,2013年5月,一名广西患者就和她们的HLA配型结果相合,这种难得的巧合和缘分让她坚定:“不能再错过!”

之后,她配合地完成了高分辨检测和身体检

测,最终,确定当年7月23日捐献。没人知道,这一切都是她瞒着家人进行的,可在捐献前,实在瞒不下去了。

“怕家人担心才不说的。市红十字会也打电话向他们反复解释,最后他们勉强接受了这种先斩后奏。”但不支持的态度依旧写在李华燕的父母脸上。

于是,19岁的少女独自一人前往杭州,住进了医院。这个稚气未脱的小姑娘,用“我可是勇敢的小胖子哦!”的话来逗乐在场的工作人员,消除了他们的顾虑,缓解了现场紧张的气氛。

采集当天,捧起带着自己体温的214毫升的造血干细胞混悬液的血袋,她开心地笑了。望着窗外的阳光,她想象着受捐者的状况:躺在无菌仓中,同样望着窗外的阳光,眼中闪着渴望。

没人知道,当时这个微胖的小姑娘尝试着在最美的年华减肥。可广西受捐者的体重超出她五六十斤,为了捐献顺利,爱美的她维持着微胖的体重。

近日,爱笑的姑娘回到了四川老家。回想起捐献的一幕,她称,以后还有机会,自己依旧会做出同样的选择。

为了大洋彼岸的那个他

孙卫:25岁,宁波首例涉外捐献者

2014年,对孙卫这个“90后”小伙子来说,是特殊的一年。

2月,他前往北京捐献的305毫升造血干细胞悬液被紧急空运到海外,抢救了一名白血病患者。这是宁波首例造血干细胞国际救援捐献。

前几日,记者通过电话采访,了解到孙卫已在11月退伍复员,结束了近4年的军人生涯。说起捐献的事,这个话语中略带腼腆的小伙子说:“这就是军人奉献的一种方式。换成另外一个当兵的,遇到这事儿,谁会上?”

2011年5月8日,世界红十字日,孙卫和40个战友一起加入了造血干细胞捐献者的志愿者队伍。这事之后,孙卫就给淡忘了。两年后的一通电话,让他有点儿诧异。

“说是我与国外一名患者初配成功,如果同

意,7月底可进行高配检测。”孙卫想都没想就说好,也没多问注意事项。“对方说我是军人,维持现有的体质水准就行。”

由于是宁波市第一例涉外捐献,捐献前多家媒体对此事进行了报道,使得孙家人一直守口如瓶的事儿在孙卫老家澥浦镇南山村传开来。

不论他人怎么谈论,孙卫的奶奶都微笑着对应。这位年近8旬的老人,不明造血干细胞的原理,却知道孙子做的是救人的好事。在她心中,孙子永远是最棒的。

今年2月12日,孙卫去了北京,5天之后接受了造血干细胞抽取。

至于大洋彼岸的受捐者是谁,孙卫至今都不太清楚。“我只知道,在地球另一头,我用自己绵薄之力给予了他人新生。”